

榮譽院士羅慶琮博士

讚詞由黃成榮教授撰寫並宣讀

副監督、校董會主席、校長：

羅慶琮博士是香港教育界舉足輕重的人物，歷年來擔任與教育相關的各類職務。他既是教育研究者，又是前線教學人員及政府官員，發表的教育評論，往往引起大眾的迴響。自 90 年代，羅博士討論教育議題時，總是以其沉着冷靜的態度，以及對教育情況的深入認知，備受推崇。

羅博士早年考獲香港大學的教育文憑及教育碩士。1996 年，他以教育測量學的研究，取得倫敦大學教育研究院的博士學位。他歷任中學教師、前香港考試局科目主任、澳洲新南威爾斯州教育廳高級政策研究員、前香港教育署課程發展處首席課程主任、香港考試及評核局研究總監。他曾任香港直接資助學校議會主席，現任該會榮譽外務秘書。他現時也是香港高齡教育工作者聯誼會會長，及香港小童群益會研究及倡議委員會委員。

羅博士最為人熟悉的身份，或許是培僑書院的創校校長。在 2005 年至 2010 年擔任校長期間，羅博士將一套周詳的教學理念，在校內付諸實行。一些別人不容易完成的願景，他都能實現。有感於現今社會過分強調考試成績，往往忽略了求學的真諦，羅博士遂在校內引入既新穎、又能均衡兼顧學生多元發展的課程，要求同學建立個人學習檔案，記錄求學的過程，而無須參與書面考試。此外，為了讓學生體驗豐富而全面的學習生活，校方將授課時間儘量安排在每天早上，下午則用來進行其他的學習活動，好讓同學能充分探索個人興趣。時至今天，培僑學生成就驕人，在公開比賽中屢獲殊榮，而不少畢業生亦已順利升讀本地及海外的著名學府。培僑書院令人矚目的成就，與羅博士過人的卓識息息相關，而他對年輕一代的殷切關懷，以及擇善固執的精神，更是成功之關鍵。

羅博士竭誠深信的教育理念，促使他成為與香港城市大學合作無間的夥伴。羅博士曾任城大的顧問委員會、校董會、社區關係委員會、規程委員會成員。他見證在城大慢慢形成的新課程，感到格外興奮。新課程建基於21世紀的新型知識結構，讓同學們吸收跨學科的知識，學習適用於不同工種的技能。課程目的並非只為了短期的就業，而是為長遠的事業規劃作準備。羅博士期望城大能繼續朝這個方向發展下去，有朝一日成為其他院校的楷模。

羅博士基於對教育各方面的廣泛研究，以及其豐富的社會經驗，呼籲教育工作者應仔細聆聽年輕人的心聲。他認為，年輕人絕非某些人眼中無所事事的「憤青」，反而是有待接納體諒、悉心栽培的一群。再者，教育界應正視香港多族群、多元文化的處境，一方面要善於把握當中各式各樣的機遇，另一方面，在當前敏感的形勢下，亦應引導大眾走出社會撕裂的泥沼。

羅博士現已屆退休之年，仍不時分享其意見，現身公開論壇，對教育事務的熱誠，未嘗歇止。

副監督、校董會主席、校長，羅慶琮博士持之以恆地獻身於教育工作，備受稱頌；其高瞻遠矚的睿見，亦獲得一眾嘉許。我謹此懇請大學授予羅慶琮博士榮譽院士銜。